

# 毛泽东与瞿秋白：坦诚相见的革命战友(下)

◆ 丁言模

中共三大上,毛泽东被选为五人中央局成员之一,担任中央局秘书,协助委员长(陈独秀)处理中央日常工作,“本党一切函件须由委员长及秘书签字”。此后,瞿秋白被指定为中央教育宣传委员会委员,与毛泽东是上下级关系。

1924年初,国民党“一大”会议上,毛泽东与瞿秋白等人被选为国民党中央候补委员。此后,毛泽东参加国民党上海执行部工作,代理文书科主任(邵元冲未到任),并任组织部长胡汉民的秘书。汪精卫、胡汉民等人不愿长期驻守上海,因而毛泽东等共产党人在国民党上海执行部里发挥了重要作用,有力地推动了上海等地的国民革命。瞿秋白有时也参加国民党上海执行部有关会议,与汪精卫、胡汉民、叶楚伦等组成上海《民国日报》编辑委员会,同时担任上海中共中央与广州的苏俄顾问鲍罗廷之间的特殊联络员。这一年里,毛泽东与瞿秋白在各项工作上互相配合。

3月9日,在上海小西门中华路少年宣讲团会场举行追悼列宁大会,国共两党和其他团体代表300多人参加。瞿秋白和毛泽东第一次共同参加这样的公开集会,瞿秋白还作了关于列宁生平革命活动的报告。

4月19日,中共中央局委员长陈独秀、秘书毛泽东联名发出中共中央第13号通告,要求各地党和团组织开展“五一”“五四”“五五”“五七”纪念和宣传活动。对此,瞿秋白等人积极筹备,陈独秀、瞿秋白、维经斯基(以“秋白”名义)、胡汉民(“去非”)等人撰文宣传,瞿秋白写信给鲍罗廷作了详细汇报。

7月21日,陈独秀、毛泽东联名发出中共中央第15号通告,对于“弹劾共产党案”所产生的“反共排共”严重形势发表意见。8月间,瞿秋白受中共中央委托前往广州参加

国民党有关会议,多次发表维护国共合作的演说。

9月10日,陈独秀、毛泽东联名发出中共中央第17号通告,表明对江浙战争的看法,并决定发布中共第三次对于时局的宣言。为此,瞿秋白再次受中共中央委托写信给鲍罗廷,“您同中共中央之间有某种程度上的原则性分歧。因此中央决定:‘召请鲍罗廷同志前来上海进行政治磋商……’”

10月21日,瞿秋白写信给鲍罗廷详细汇报了不久前发生的“黄仁事件”及后果,并认为:“目前,上海执行部没有一个负责人员,必须立即派廖仲恺或汪精卫来。”11月13日,孙中山北上途经上海时,毛泽东以国民党上海执行部秘书处文书科主任名义领衔同罗章龙、恽代英等人,联名致函孙中山,反映上海执行部的经费自8月起即未能照发,近来内部更无负责人,一切事务几乎停顿,要求派员解决。

同年底,毛泽东因劳累过度患病,经中共中央同意,与杨开慧等返回湖南。从此,毛泽东与瞿秋白再也没有能够较长时间在一起工作。

## 毛泽东说:瞿秋白同志是肯用脑子想问题的

毛泽东多年后还能清楚地记得红军长征后留在江西苏区的党政军高级干部。其中,邓子恢、瞿秋白、何叔衡一起于1935年2月南下突围,



瞿秋白 一九二三年从莫斯科回国的

何叔衡不幸当场牺牲,瞿秋白因病跑不动被俘,6月18日英勇就义。

1940年,苏进到延安杨家岭去看望毛泽东,提到瞿秋白被留下一事。毛泽东说:“长征出发的时候,像瞿秋白、刘伯坚,还有我的弟弟毛泽覃等人,都应该带他们出来的。教条主义搞宗派,把他们留在苏区,给敌人杀掉了。”

瞿秋白英勇就义后的30多年里,毛泽东对瞿秋白的评价“大起大落”,前后有很大反差。

1945年4月20日,中共六届七中全会通过《关于若干历史问题的决议》。这是毛泽东第一次领导并主持清算土地革命时期党内历史问题的的工作,第一次为党内高级领导人瞿秋白等公开平反(主要指王明等人错误批判瞿秋白等),第一次与其他中央委员一起作出解决党内历史问题的公正决议。

次年7月11日,从新疆监狱被释放的瞿秋白夫人杨之华等百余人终于踏上了延安这片红色土地。第二天早上,毛泽东乘坐吉普车前来看望大家。毛泽东说:“好同志,受苦了!”不久,中央把杨之华接到枣园去休养,毛泽东曾请她到家里来吃饭、谈话,并对杨之华说:“秋白是好同志。”

解放初,收集瞿秋白的遗稿和出版《瞿秋白文集》成了杨之华的最大心愿。1950年3月,杨之华写信给刘少奇,要求出版瞿秋白文集。刘少奇批道:“同意出版已经出版过的瞿秋白的文艺作品。”并把批阅过的来信转给中宣部副部长胡乔木。

这时,杨之华想请毛泽东为《瞿秋白文集》题词。1950年12月31日,毛泽东写信给杨之华,该信封上写着“中华全国总工会 杨之华同志”,落款为“毛寄”。这些毛笔字从右向左,竖写,显然是毛泽东亲笔写的。该信封是专用的,左下方“中央人民政府人民革命军事委员会”是用铅字印刷的。信的内容如下:

来信收到,瞿秋白同志文集出版,甚好。写了几句话,不知可用否? 此处,顺祝

毛泽东 十二月卅一日

毛泽东的题词: 瞿秋白同志死去十五年了。在他生前,许多人不了解他,或者反对

他,但他为人民工作的勇气并没有挫下来。他在革命困难的年月里坚持了英雄的立场,宁愿向刽子手的屠刀走去,不愿屈服。他的这种为人民工作的精神,这种临难不屈的意志和他在文字中保存下来的思想,将永远活着,不会死去。瞿秋白同志是肯用脑子想问题的,他是有思想的。他的遗集的出版,将有益于青年们,有益于人民的事业,特别是在文化事业方面。

毛泽东

一九五〇年十二月三十一日

这是毛泽东唯一一次对瞿秋白作出较多的高度评价。此题词包含了几层意思:一、“宁愿向刽子手的屠刀走去,不愿屈服”——瞿秋白是英勇就义;二、“在革命困难的年月里坚持了英雄的立场”——他是英雄;三、“肯用脑子想问题的,他是有思想的”——他有独立见解和思想个性的,等等。

毛泽东的评价主要以《关于若干历史问题的决议》为依据,并作了一些发挥。由于即将出版的《瞿秋白文集》侧重于出版瞿秋白文化思想方面的遗作,因此毛泽东在评价时指出:“他的遗集的出版,将有益于青年们,有益于人民的事业,特别是在文化事业方面。”其实,瞿秋白留下500多万字的思想理论财富,文化方面只是其中一部分。

由于种种复杂原因,1953年10月至1954年2月出版的第一套200多万字4册8卷《瞿秋白文集》时,没有发表毛泽东的题词。1980年以后,党中央批准搜集整理瞿秋白的文稿,在重新编辑包括政治理论著作在内的瞿秋白文章时,从中央档案馆里发现了毛泽东的题词。经过中央批准,毛泽东的题词首次发表在1985年人民出版社出版的《瞿秋白选集》上。

(摘自《上海滩》2016年第7期)

# 上海往事碎影

林惠子



## 21.五原路上的中学

五原路原来叫赵主教路,当时这里是法租界,解放后改了名,取了内蒙古的一个县名。五原路是我的中学所在地,——学校里我学会了游泳,做了一件值得骄傲的事——横渡黄浦江。

五原路这条马路很短,不通公共汽车,从头到尾只要走15分钟。五原路的西面大多数是洋房,宋庆龄创办的中国福利基金会以及《儿童时代》的编辑部就在那里。东面从常熟路开始,那里大都是里弄房子,靠街面的房子充满了市井气,那里有杂货店、酱油店、老虎灶、木匠铺,米面店,沿街排开。

东面有一个中华圣公会救主堂,教堂小而安静,那是一栋6层的楼房。大跃进时教堂的底层建起了里弄托儿所,我妹妹小时候就在那里上托儿所,我每天要接她回家。她穿着黄色灯心绒外衣,抿着小嘴,从里面高兴地奔跑出来,从口袋里掏出糖果对我说:“姐姐这是我的糖,给你吃。”这是她每天下午的点心,两块饼干和一颗糖。一般小朋友都吃光的,妹妹把糖果省下来,藏在小口袋里给我吃,现在想起我仍然很感动。在那个年代,一般人家没有多余的钱买糖果给孩子吃,这是很奢侈的零食。

上世纪50年代初,过了托儿所马路,两边就是一个很大的露天菜场。印象最深的是,有一年的寒冬腊月,我心血来潮地对妈妈说:“我要去买菜。”妈妈说:“啥小姑娘嘎早去买菜?”我说:“我去看看,白相相。”我认为小菜场很好玩,因为喜欢吃,所以菜场对我来说,是个诱惑。

于是一个凌晨去排队买菜,看到阿姨们用一个砖头、破篮子等一些小东西放在地上,再到一个地方放一样东西,她们都互相认识,和熟悉的人说一声,再去别的地方排队。

而我什么东西也没有带,也不知道这里的“潜规则”和买菜诀窍,只好老老实实在地排队,排了一个小时买了几斤青菜,再去一个地方排队,买了豆腐,回到家里,脸冻得红扑扑

的,双手也冻僵了,可是感到很自豪,因为自己能为父母分担家务了,好像自己成大人了。

后来考上了五原中学,每天上学都要经过热闹的菜场,从菜场上可以看到典型的上海市井风俗,那里有各式各样的上海小市民,我很喜欢看热闹,上海人叫“轧闹忙”。那时候的上海人也是很讲文明和谦让的,看见脚不好的残疾人来了,大家主动让他插队先买。

记得那时候的大黄鱼很多,上海人对鱼不是很稀奇,对肉、豆制品类很感兴趣,谁家买了排骨炖豆腐,一定会盛一小碗送给好邻居。

乌鲁木齐路,情景完全不一样,它像大家闺秀,许多老洋房藏在高大的梧桐树后面。别看这条小小的马路,它有着特殊的地理位置,闹中取静,有些高雅。漫画家张乐平、昆剧大师俞振声、原国民党高级将领张发奎、著名交响乐指挥家陈传熙、抗日名将郑洞国、著名爱国实业家包达三等很多名人,都曾在此居住过。

原来我想考淮海中学,当一名为国争光的运动员,没有想到考上了五原中学。五原中学不是重点中学,还不如黎明中学名声响,素来就有“大黎明、小五原”的称号。可是不管别人怎么称呼它,戴着五原中学的校徽也觉得自豪。

班里有几位高干子弟住在五原路西面的一所新楼盘里,新盖的大楼让我们很羡慕。上世纪50年代除了洋房、老公寓房,新盖的房子不多,这里家家有卫生间、煤气和客厅。

在五原中学短短的一年多,我学会了游泳,在进中学的第二年就横渡了黄浦江,后来游泳一直是我健身的一项活动和特长。

一年级,我到常熟游泳池去学习游泳,第二年夏天就到上海游泳池里去游泳。有一次,觉得在浅水池里游得不痛快,就朝深水池游去,没想到脚一滑,还没有来得及叫,一下子就沉到了水底下去,什么也不知道了。

等到救生员将我救起,我不知道是在什么地方。等了半天才清醒过来。一起去的同学告诉我说:“你突然不见了,沉到水里去了,在挣扎,还好我看见了,就叫救生员来了。”

虽然有过一次次的险情,但我还是很喜欢游泳。

## 39.患难兄弟

出了“生死之门”,出租车带我到西浦。我正埋头对着一碗大馄饨狼吞虎咽,响起吴敏的声音:“陈侦探!以为乔装打扮了,别人找不到你!还好发现你的是李康德,要是别人就麻烦了!他说有个人举动很像陈侦探,但又好像不是。我忙赶过来,果真是你!”

我这才想起自己穿着冯财务的衣服:“怎么?你知道我到这里?”

“怎么不知道?我们跟踪你到这里。你现在是杀人嫌疑犯遭到通缉。”我提到有个烟蒂可以作证,可她却说:“人家认为你制造假象。你的反侦察能力无人怀疑!你虽然金蝉脱壳,躲过一劫,可现在外面正布下天罗地网抓你呢!”

这一夜,我在五人组兄弟们的保护下安然无事。次日天蒙蒙亮就驾着神龟老桑出发,去找江氏姐弟。

不料,江家房门口堆了半人高的杂物,防盗门栏杆上积满灰尘,这门好久没开过。从隔壁那个嚼舌头根女人和楼里小组组长王阿姨的嘴里得知:江翁死后,姐弟两个不知去向。出事后果只有江翁女儿江里来那两个同事。江心鹭受打击,病倒了。那次王阿姨去看望,正好来了两个同事:“小鹭跟我介绍,一个是领导,姓薛,她称他薛头,薛头个子不高;另一个高个子是工程师,她叫他蒋工。”

薛头和蒋工?凭称呼到华灵机械制造厂打听应该没问题。于是,我的神龟老桑掉头向东,向彭浦工业区进发。不料,华灵机械制造厂已人去厂空。向一个等候在华灵机械制造厂退管会门口的老人打听到,华灵机械制造厂迁到黄渡,薛头现在是厂长,蒋工是总工程师了。

黄渡?我的神龟老桑又得掉头往西颠簸。见了面,我开门见山地对薛头和蒋工说明来意:“我是来打听江心鹭弟弟下落的。”薛头抢着说:“我说了,我们也不知道。”蒋工中肯地说:“对呀,我们好久没有她的消息,也怪想她……”我心里说,你们装吧!但嘴上不露声色:“你们与她以前关系不错吧?”

薛头直言不讳地说:“厂里许多人跟她关系都不错。在我们这样男多女少的厂里,她长得漂亮,讨人喜欢。”蒋工说话更坦率:“不

怕你笑,我和薛厂长都追求过她,向她献殷勤。虽然她并不把我俩放在眼里,可我们在乎她……”“她和她弟弟怎么失踪的?”我问。薛头用目光向蒋工征询,蒋工点点头,薛头郑重地说:“实不相瞒,他们姐弟俩是我们送走的。”“你们?当时到底生了什么?”

说来话长:传来翁婿被判重罪后的一天,有个男孩来找他们。他说,他是江心鹭的弟弟,要找薛头和蒋工,他们是他姐姐的朋友。男孩突然向他们跪下:“你们去看我姐姐吧,她已经三天没吃一口东西,躺在那里一动不动。”两个朋友吓了一跳。她也许悔不当初,误嫁了诈骗犯。沉痛反思所致吧?

男孩竭力申辩:“我姐夫不是诈骗犯,他是被人骗的。我姐姐嫁给他是因为我。为了照顾我,我姐姐本不想嫁人。但是我爸爸心脏病患了好几年,她想找个人共同培养我。我姐夫承诺对我好,他已资助了我三年的大学学费,他以他的行动感动了我姐姐……”

走进江家,家徒四壁。为了给父亲买药,江心鹭变卖了家里一切可卖的东西。这股凄凉、破落,哪里像公司吞没巨款的老板之寓所。三个男人手脚慌忙地把她弄到院。在医院里,江心鹭昏迷了三天三夜。这三天三夜,男孩寸步不离地在病床边看护姐姐。他捏住姐姐一只没有插针头的手腕,按姐姐的脉搏,原来他按脉搏很在行,一边如杜鹃泣血般地呼唤姐姐。两个朋友和同室病友及病友家属见了,无不动容。

三日之后,江心鹭从往生路上返回,好像是弟弟把她叫回来的。这三天里,薛头因工作脱不开身,就下班后晚上来接替蒋工,蒋工白天请假陪着,两人轮流帮着男孩照顾病人。

回到家,男孩依然守在姐姐身边,给姐姐喂汤喂药。一天,薛头来替换蒋工之际,江心鹭终于开口了:“我连累你们了,现在没事了,都回去吧。”薛头和蒋工觉得安慰她的机会到了:“我要是像你这样,你会放心地走吗?”“不让你弟弟成孤儿,你就得好好活着。”“我知道,我答应我爸爸了,要带好弟弟。”想起男孩先前的话,薛头小心翼翼地问:“你弟弟说,姐夫是受人骗的,怎么回事?”

# 红账本之谜

项纯丹

